

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р арх. Антон Величков Гугов

ОТНОСНО: Дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен “доктор” по професионално направление 5.7. “Архитектура, строителство и геодезия”, научна специалност “Архитектура на сградите, конструкции, съоръжения и детайли”.

ТЕМА: ДЕТСКИ ГРАДИНИ

АВТОР: арх. Снежина Валериева Георгиева, докторант в редовна форма на обучение към катедра “Жилищни сгради“ на Архитектурния факултет на Университета по архитектура, строителство и геодезия (УАСГ).

НАУЧЕН РЪКОВОДИТЕЛ: Проф. д-р арх. Боряна Тодорова Генова

Становището е изготвено на основание заповед № 439 от 17.05.2017 г. на ректора на УАСГ, с която съм утвърден за член на научното жури за защита на дисертационния труд на арх. Снежина Валериева Георгиева и решение на първото заседание на научното жури.

Представеният от докторанта дисертационен труд е с обем от 185 стр., структуриран в 6 части – въведение, 4 глави и заключение. Включва 153 фигури, 10 таблици и 5 приложения. Библиографията обхваща 90 източника. Авторефератът е с обем 48 стр.

Актуалността на дисертационния труд се определя от недостига на детски градини в големите градове у нас и липсата на съвременни изследвания по тази научна проблематика.

Дисертационният труд „Детски градини“ се явява обстойно и задълбочено научно изследване, целящо „формулиране на принципи и практически насоки за усъвършенстване на проектирането, реконструкцията, модернизацията и експлоатацията на детските градини в България в градоустроителен, функционален, композиционен и естетически аспект“, на база изследване на тенденциите при планирането и изграждането на сградите за отглеждане, възпитание и обучение на деца в предучилищна възраст.

Арх. Георгиева отлично познава състоянието на разработваните проблеми у нас и в чужбина.

Дисертационният труд е добре структуриран и богато илюстриран, като авторът последователно и убедително излага тезите си.

Приложените от докторанта методи за научно изследване му позволяват да постигне поставените в дисертационния труд цели и задачи.

Арх. Георгиева е автор на 4 публикации и доклади по темата на дисертацията, с което надхвърля изискването за публикации.

Приемам изтъкнатите от автора основни приноси, а именно:

### **Научни приноси**

- Изяснени и систематизирани са основни социално-икономически, педагогически, психологически, санитарно-хигиенни и градоустройствени фактори и изисквания, които оказват влияние върху проектирането и изграждането на съвременните детски градини.

- Актуализирана е класификацията на детските градини в страната в съответствие с действащите нормативни документи и съвременните модели за отглеждане, възпитание и обучение на децата в предучилищна възраст.

- Изяснен е функционалният модел на детските заведения и са определени главните функционални елементи в структурата на съвременните детски градини (групови пространства, общи пространства и комуникации, обслужващи пространства, открити и полуоткрити пространства).

- Предложена е класификация на основните типове обемно-пространствени композиционни схеми според съвременните тенденции за проектиране на сгради за предучилищно обучение (павилионна, компактна, полиблокова, модулна и периметрална).

- Формулирани са водещи принципи при изграждане на архитектурния образ и интериора (тематичен, колористичен, екологичен), както и на дворното пространство на съвременните детски градини.

### **Научно-приложни приноси**

Като практически принос на труда може да бъде посочено разработването на насоки за проектиране, изграждане и експлоатация на детските



градини в следните основни аспекти: градоустройство, функционална структура, обемно-пространствено решение, архитектурен образ, организация на двора, интериор, организационна структура и други.

На база разработения дисертационен труд са разкрити насоки за бъдещи научни изследвания.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Дисертационният труд **ДЕТСКИ ГРАДИНИ** с автор арх. Снежина Валериева Георгиева показва, че докторантката притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научната специалност, аналитично мислене и способност да провежда самостоятелни изследвания в научната област.

Дисертацията на арх. Георгиева е разработена самостоятелно и съдържа научни резултати, които представляват оригинален принос, като доразвиват и обогатяват съществуващите знания по научната специалност. Тя отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагането му и Правилника на УАСГ за присъждане на образователната и научна степен “доктор”.

**Предвид гореизложеното и като отчитам цялостната дейност на докторантката, убедено препоръчвам на почитаемото научно жури да присъди на арх. Снежина Валериева Георгиева образователната и научна степен “доктор” по научната специалност “Архитектура на сградите, конструкции, съоръжения и детайли” от професионално направление 5.7. “Архитектура, строителство и геодезия”.**

30 юни 2017 г.

проф. д-р арх. Антон Гугов:

